# 多部门着力打造万亿级环保装备制造产业

参考报》3月13日刊发记者郭倩采写 的文章《多部门着力打造万亿级环 保装备制造产业》。文章称,工业和 信息化部、生态环境部、市场监管总 局近日联合印发《促进环保装备制 造业高质量发展的若干意见》(下称 《意见》),面向2027年、2030年两个 时间节点提出发展目标,并从强化 关键技术攻关、加快先进技术推广 培育行业发展新动能、优化产业发 展环境4个方面提出12项政策措施。

据有关行业协会测算,"十三 五"以来,环保装备制造业总产值年 复合增长率接近6%,2024年达到 9200亿元。工业和信息化部等部门 将推动环保装备制造业持续健康稳 定发展,着力打造具有国际竞争优 势的万亿级产业。

《意见》提出,到2027年,先进技 术装备市场占有率显著提升,重点 领域技术装备产业链"短板"基本补 齐 "长板"技术装备形成国内主导。 国外走出去的优势格局。到2030 年,环保技术装备产业链"短板"自 主可控,长板技术装备优势进一步 扩大,环保装备制造业从传统的污 染治理向绿色、低碳、循环发展全面

中国工程院院士、南京大学环

行业产品低端同质化竞争严重、先 进技术装备应用推广困难等问题突 出,产品在高端化、模块化、标准化、 智能化方面与发达国家技术装备产 品仍有差距。

为此,《意见》提出推动关键技 术装备研发攻关、加快先进环保技 术装备推广应用、培育行业发展新 动能、优化产业发展环境等四方面

其中,在推动关键技术装备研 发攻关方面,聚焦产业链供应链堵 点卡点,开展关键技术"揭榜挂帅", 实施重大环保技术装备三年提升行 动,推动优势企业、高校、研究机构 联合建设环保装备制造业创新中 心,引导龙头企业牵头搭建高水平 中试平台。

任洪强表示,目前有二十余个 行业装备制造业创新中心获批,但 环保装备制造业创新中心仍为空 创建环保装备制造业创新中 心, 有利干形成全链条装备创新体 系,加快关键环保技术装备研发攻 关和产业化、市场化。构建以企业 为主导、多方参与、市场化运作的环 保装备中试验证平台,可显著降低 技术转化过程中的风险,加速创新 成果产业化。

应用方面,《意见》提出,探索建立以 环保装备用户企业评价为基础的优 秀环保装备推荐清单,强化供需对 接,推动优质装备更大规模推广应

中国环保机械行业协会名誉会 长王亦宁说,针对市场呈现"低端拥 挤、高端缺失"的结构性矛盾,《意 见》推动建立以用户端为主导的采 购评价机制,鼓励用户综合先进环 保技术装备的性能、效率、能耗、水 耗、寿命、运维等多方面指标,优化 评标规则落实"优质优价"采购导 向,同时从国家层面强化全链条供 需对接服务,打通供需信息不对称

当前,环保装备制造业形成了 批百亿级龙头企业,培育了358家 环保装备制造业规范条件企业。在 中国工程院院士、哈尔滨工业大学 环境学院副院长马军看来,《意见》 通过技术创新,市场拓展,产业结构 优化等多方面的支持,推动行业从 传统的污染治理向绿色、低碳、循环 发展全面升级,提升行业的整体竞 争力和可持续发展能力。同时,也 帮助企业在技术、市场、资金、人才 等方面实现突破,促进企业长期稳 定发展

### 《哪吒2》"圈粉"泰国观众

新华社曼谷3月13日电 (记者高博 陈倩慈)中国动 画电影《哪吒之魔童闹海》 (以下简称《哪吒2》)12日晚 在泰国曼谷举行首映活动, 并干13日在泰国院线正式上 映。不少泰国观众及电影业 人士在观影后表示,这部动 面电影故事情节生动, 特效 制作精良, 堪比好莱坞大片,

'《哪吒2》的故事具有全 球性,适合儿童、青年人和老 年人等各年龄层人群观看。 《哪吒2》泰国发行合作伙伴华 纳兄弟泰国公司总经理朱拉 萨提·塔拉坦在首映活动上 说,这部影片具备了大片的所 有要素,具有极高的技术水 平。这样的大制作影片在泰 国上映,能点燃泰国民众对中 国电影的关注和热情。

记者在举行首映活动的 曼谷百丽宫影城看到,《哪吒 2》的宣传海报十分显眼,显 示屏上也播放着电影宣传片 等内容,不少影迷排着长队 在签到台前领取海报。

'哪吒的故事本身在泰 国就广受欢迎,我从电影第 部就在关注,一直期待第

二部在泰国上映。"泰国编剧 索拉叻说,《哪吒2》不仅有动 画技术的提升,还有剧情的 深入挖掘,能清楚看到中国 动画产业的成长。"这部影片 说明中国动画已达到世界级 水准,丝毫不逊色干西方。

与家人和同事一起观影 的大学教师差瓦立说,《哪吒 2》超出预期,影片中申公豹 在体悟到友情和亲情后的反 转让他印象深刻,影片对于 父母之爱的刻画也让他非常 感动。身为中文教师的差瓦 立告诉记者,他会推荐学生看 这部影片,"通过影片能感受 到中国传统文化的魅力,这是 课堂教学达不到的效果"

泰国观众南那巴观影后 称赞《哪吒2》是年度最佳影 片,认为《哪吒2》从故事内 容、戏剧冲突以及影片主题 上来看,都相当完备,动作场 面也很精彩。

朱拉萨提介绍说,《哪吒 2》将在全泰390多家影院放 映,为满足观众的不同需要, 40%为泰文配音版,60%为 中文原声字幕版,希望有更 多泰国观众喜欢这部影片。

中消协报告:

# 百城消费者满意度总体良好

新华社北京3月13日电 (记者赵文君)中国消费者协 会13日发布《2024年100个 城市消费者满意度测评报 告》。测评结果显示,消费者 满意度综合得分为80.36分。 总体外干良好水平。

中消协自2017年以来连 续发布全国大中城市消费者 满意度测评结果。测评城市 数量为100个,范围包括4个 直辖市、27个省会城市、5个 计划单列市和64个社会消费 品零售总额较高的城市。中 消协组织第三方专业调查机 构于2024年11月至2025年2 月在100个被测评城市同步 开展调查,共计回收消费者 有效样本61998个

本项测评将"消费者满 意度"定义为消费者购买商 品或接受服务过程中,对消 费供给、消费环境和消费维 权的情绪反馈,是以百分制 的形式测度出来的消费者主

分指标看,2024年满意 度得分前5名的三级指标分 别是公共基础设施完善、物 流便利、维权渠道、维权效 率、维权结果。得分后5名的 三级指标分别是信息直空, 消费政策、消费执法、消费警 示提示、交易安全,这也是未 来提振消费和共筑满意消费 的发力方向。

分地域看,东西部地区满 意度表现差距进一步缩小,中 部地区满意度得分增速最 高。分城市规模看,城市规模 越大满意度得分越高。

中消协有关负责人表示。 对照往年情况,2024年消费 者满意度得分在近8年中位居 第二,"消费供给"保持平稳, "消费维权"评价向好。中消 协将分批次向被测评城市通 报测评具体结果,深入分析问 题短板,为推进放心消费环境 建设、完善消费者权益保护体 制机制、提升消费者满意度提

游客在云南省 水富市云富街 道马脑村乡村 花园游玩。

新华社发 狄廷秀 摄



从"一季红"到"四季火"

# 场景创新激活消费动能

新华社北京3月13日电《中国 证券报》13日刊发文章《从"一季红 到"四季火"场景创新激活消费动 能》。文章称,"赏花游"春风送暖、 时令春菜争"鲜"上市……随着春光 渐好,消费市场近日迎来"春日限 定"热潮,"春日经济"接棒"年味经 ,为消费增长注入新活力。

专家认为,要创新和丰富消费 场景,加快新型消费发展,进一步释 放消费增长潜能。各地应因地制宜 挖掘独特文旅亮点,在旅游经济发 展过程中让老百姓感受到实实在在 的获得感,让文旅产业从"一季红 到"四季火"。

#### 推动"颜值"变"产值"

今年的政府工作报告提出,"创 新和丰富消费场景"。3月15日启 幕的上海樱花节将首次推出夜樱观 赏体验,引入光影秀。"赏花+"新模 式为服务场景创新打开新思路。

途牛数据显示,樱花、油菜花等 春季限定赏花主题旅游产品的预订 热度近期显著提升。

随着入境游持续升温,今年的 赏花踏青季出现更多"洋面孔"。近 期,在去哪儿平台上使用非中国护 照预订国内航班的旅客数量较去年 同期增长约三成。

同时,赏春游有了更多新形 开往春天的银发列车,牵动着 银发群体"诗和远方"的情怀。3月 上旬,山东首趟银发旅游专列"齐鲁 之星"从烟台站出发,带着700余位 老年旅客,开启为期14天、行程覆 盖湖南、重庆、贵州、云南、江西5省 市经典景区的春日之旅。

中国旅游研究院院长戴斌表 示,银发旅游列车往往车随人走,无 需换车换铺、搬运行李,为银发群体 带来更舒适、更安全的出行体验。 银发旅游列车也因其载客量大等特 点,在短期内能为当地带来较大的 消费增量,给旅游目的地带来新的 发展机遇。

### 乡村旅游融合发展

香椿、枸杞头、芝麻菜、西兰苔 ……早上8点,在北京市丰台区一家 物美超市内,消费者在春菜专区讨 论着各色春菜的做法。"香椿上市 后,我每天都赶早来买,这样能选到 最嫩、最新鲜的。"正在选购春菜的 干阿姨说

春野浮绿,万物新生。春菜陆续上架,既丰富了"菜篮子",又活跃 了"餐桌子"。叮咚买菜相关负责人 介绍,平台目前已上架30余款春 菜,今年春菜季上新品种数量将达 80余种,较去年同期增长约八成。

春菜的吸引力不止于餐桌,还 在田野。例如,四川省绵阳市三台 县创设"直升机观花+花田火锅"旅 游模式,游客在乘坐直升机俯瞰万 亩油菜花田后,直接在花田里品尝 现摘的油菜花嫩芽下火锅后的美

戴斌认为,乡村旅游需从"流量"转向"留量",通过高品质住宿设 施、优质服务和夜间经济延长游客 停留时间。科技应用可助力乡村旅 游升级,例如,利用社交媒体打造 "网红打卡地",通过直播推广乡村 美食美暑。

## 世界肾脏日:莫让肥胖"拖累"肾脏

慢性肾脏病因高患病 率、高致残率等特征,已成为 全球危害人类健康的重要公 共卫生问题之一。3月13日 是"世界肾脏日",专家提醒, 肥胖会增加肾病风险,早期 可表现为代偿性肾脏排泄功 能增加,晚期可能发展到肾 衰竭,应提高对肾脏疾病的 认识并及早检测、预防。

肾脏是人体的重要代谢 器官,承担过滤废物、调节水 分、维持电解质平衡、分泌激 素等功能。青海省人民医院 肾内科副主任刘文花介绍, 肾脏疾病早期症状隐匿,易 被忽视,一些中晚期患者确 诊时已错过防治疾病进展的 最佳时期。随着生活节奏的 加快和饮食习惯的变化,高 血压,糖尿病,肥胖等疾病都 会增加肾脏负担。

"肾脏疾病大体可分为急 性和慢性两类,其中急性肾损 伤常因药物滥用、严重感染等 引起,而慢性肾脏病早期表现 并不明显,主要是夜尿增多等 特征。"青海红十字医院肾病 内科主任医师李元宁说,肥胖 与代谢综合征患者内脏脂肪 堆积,会加剧肾脏代谢负担, 增加肾病风险。

专家表示,慢性肾脏病 分为五期,早期患者通过干 预可以逆转病情,中晚期患 者肾功能将出现不可逆的恶 化。建议慢性肾脏病高风险 人群每半年或一年进行一次 尿常规、UACR(尿白蛋白肌 酐比值)监测。同时培养健 康的生活习惯,保持合适体 重,控制血压、血糖,对于肾 脏病高风险人群需在医生指 导下规范服用药物。 新华社